

Антипов Н. Г.

*кандидат медицинский наук,
доцент кафедры «Общей и клинической фармакологии»*

Губарь О. О.

писатель-краевед

Висловух А. В.

магистр-права, преподаватель кафедры Общей и клинической фармакологии»

Покровщук М. О.

преподаватель кафедры «Общей и клинической фармакологии»

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ АПТЕЧНОГО ДЕЛА В ОДЕССЕ

Аннотация. Статья посвящена историческому развитию аптечного дела в Одессе, а также вопросам совершенствования аптечной технологии лекарств.

Ключевые слова: аптека, аптечная технология, искусственная минеральная вода, фармацевтическое общество.

22 августа (2 сентября) 1794 года, по свидетельству видного историка—краеведа Олега Йосиповича Губаря устным распоряжением императрицы Екатерины II ««Хаджибей» татарами названный», на придворном балу 6 января 1795 года, назван Одессой. Все поздние исследователи склоняются к мысли, что никакого специального документа о переименовании Хаджибея в Одессу не существовало, а было лишь устное распоряжение императрицы. Об этом, в частности, упоминает Патрисия Херлики в своей монографии «Одесса: история города 1794-1914»: «Одесса-город сравнительно молодой. Новая и новейшая европейская история не знает другого примера, когда бы город, едва появившийся на карте мира, столь стремительно заявил о себе. Что до предшественника Хаджибея, то это турецкое укрепление и прилегающий посад в сентябре 1789 года взял штурмом сводный отряд войск под началом Хосе де Рибаса».

«Городское гражданство» составляло преимущественно 2 категории лиц — воинское и торговое сословие. Тогда это был населённый пункт с 2 тысячами населения. Среди самых первых поселенцев украинцев, русских, итальянцев, греков, евреев было довольно много поляков.

История аптечного дела в Одессе началась через 2 года после её основания, когда в ноябре 1796 года поляк Яков Шуманский открыл здесь первую в городе вольную аптеку. С него было взято обязательство, чтобы приобретаемые им лекарства были каждый раз свидетельствованы лекарем, без рецепта которого лекарства не должны быть отпускаемы. В 1798 году учреждается городская больница, где через некоторое время устраивается собственная больничная аптека. В 1825 году в Одессе уже было 5 вольных аптек. К этому периоду относится появление ещё одного учреждения, о котором следует упомянуть — Одесского заведения искусственных минеральных вод. В 1828 году по ходатайству Новороссийского и Бессарабского генерал-губернатора князя М. С. Воронцова (1782-1856), Император Николай I в бытность свою в Одессе дал согласие на учреждение Акционерного Общества для производства искусственных минеральных вод, для тех больных, средства которых не позволяли посещать заграничные курорты. Городское управление предоставило в пользование Общества дом на углу Дерibasовской и Преображенской улиц, примыкающих к Городскому саду (здание сохранилось). Одесское заведение искусственных минеральных вод начало функционировать в 1829 году. Приблизительно в это время в Империи появляются заведения искусственных минеральных вод и в других городах — в 1828 году в Москве, в 1834 — в Петербурге, в 1835 — в Риге. Лаборатория заведения искусственных минеральных вод в Одессе начала работать по системе известного шведского химика

закритиєм их заведений. Одесских жителей заверили в том, что «в случае злоупотреблений со стороны содержателей аптек, обиженный найдёт самое деятельное участие начальства к вознаграждению своей претензии, и вообще, к искоренению зла, происходящего от искания аптекарями излишней прибыли при продаже лекарств» (Р. Александров, 2009 год).

В 1844 г. А. Иениш (1790-1858), бывший в то время инспектором Одесской врачебной управы, издал медико-топографическое описание Одессы. Отметив, что Одесса по многолюдству и благоустройству справедливо ставится наряду с первыми городами России, он уделил внимание и аптечному делу. К тому времени в Одессе уже было 10 вольных аптек. Кроме того, аптеки были и при некоторых лечебных учреждениях города. Аптека была в Городовой больнице, в которой постоянно наблюдалось 450 человек, а помещений и принадлежностей имелось на 800 человек и более. «Правый флигель имеет погребной этаж: в нём помещается квартира аптекаря. Во втором этаже помещена аптека». Аптекою управлял аптекарь, у которого в подчинении был один аптекарский помощник и пять аптекарских учеников. «Лекарства изготавливаются в больничной аптеке, для коей материалы покупаются по подряду от вольных аптек, а для военных больных присылаются оные из Херсонской запасной аптеки». «Дежурный врач свидетельствует в аптеке приготовленные лекарства, проверяет рецепты и наблюдает за выдачею лекарств». В основанной в 1800 году, и имевшей 60 кроватей Еврейской больнице, также была аптека. При открытой в 1835 году «Лечебнице для приходящих», функционировавшей на благотворительные средства, было аптечное отделение, которое содержалось одним из владельцев вольной аптеки. Больница тюремного замка на 50 кроватей аптеки не имела, а лекарства получала из аптеки Городовой больницы, на что выделялось 4 копейки серебром в день на каждого больного. Всего в городе было 20 провизоров и аптекарских помощников, 22 — аптекарских ученика. По свидетельству А. Иениша, гомеопатия, хотя не имела большого успеха тогда — в начале 1840-х годов — в Одессе, однако не совсем была чужда.

По подсчётам А. Иениша, если считать, что

в городе тогда проживало около 53 000 душ (жители хуторов и селений, на городской земле живущие, — около 25 000 — в это число не вошли), и считая 11 аптек в городе (10 вольных и аптека при еврейской больнице, которая имела разрешение производить отпуск лекарств и для приходящих больных), то получалось, что на 4 800 человек приходилась 1 аптека. Общее число рецептов, поступивших во все аптеки в течение года, составляло 55 969, то есть на одну аптеку — около 5000. Исходя из этих подсчётов, он делает вывод, что аптек в Одессе достаточно, однако остаётся только желать лучшего размещения их по городу. Далее он добавляет: «Вообще, ограниченность в числе аптек во всяком городе необходима: ибо благосостояние аптекарей составляет лучшее ручательство в порядке и рачительности, с какою производит он своё дело, равно, как и вернейшее средство к улучшению аптекарского сословия. Без чего не многие избранники предаются должным образом исполнению своих обязанностей для истинной пользы человечества». В последующие годы количество вольных аптек в Одессе резко не менялось: в 1845 г. их 10, в 1855 г. — 9, 1860 г. — 10, 1865 г. — 11. В 1873 году фармацевты Одессы организовали «Вспомогательное общество одесских фармацевтов». Целью его было исключительно оказание пособия нуждающимся фармацевтам. Сообразно этой цели деятельность его (в соответствии с уставом) заключалась: в материальной помощи заболевшим и нуждающимся фармацевтам, а также состарившимся и сделавшимся неспособными к труду; в пособии тем фармацевтам, которые не имели средств для поездки на экзамен для получения степени аптекарского помощника; в прискании фармацевтам должностей; в доставлении медицинских и других необходимых пособий заболевшим фармацевтам.

В 1876 г. Общество стало именоваться по другому — «Общество фармацевтов в Одессе», с более широкими целями - способствовать распространению и развитию фармацевтических сведений и оказывать пособия нуждающимся фармацевтам. Для достижения сего, Общество, в соответствии с уставом, имело право: устраивать школу для аптекарских учеников, в которой, кроме наук, требуемых от фармацевтов, предполагалось преподавать математику и бухгалтерию; предлагать задачи

и за решение их выдавать премии; иметь свою библиотеку и коллекции; выдавать пособия престарелым, больным и неспособным к труду фармацевтам; помогать вдовам и сиротам фармацевтов; доставлять средства фармацевтам к окончанию их образования.

Общество имело свои заседания не в определенные дни, а по мере накопления вопросов, требующих обсуждения и собиралось в здании «Лечебницы для приходящих» на Гаванной улице. В состав общества входили как владельцы аптек, так и служащие в аптеках фармацевты. Однако в 1884 г. произошел раскол. Почти все владельцы одесских аптек вышли из состава «Общества фармацевтов в Одессе» и создали «Общество содержателей аптек города Одессы». В этот период число аптек в городе Одессе составляло — 26, которыми было отпущено только по рецептам 389 581 лекарств. В отчете Медицинского Департамента за 1884 год в разделе об аптеках и врачебных средствах указано, что: 1. Владельцу Одесской аптеки, провизору Пискорскому сделан строгий выговор за ошибочный отпуск лекарств ребёнку Шевченко равно за недонесение врачебному управлению о приёме в аптеку аптекарского помощника Грабовского. 2. Титулярному советнику фон-Грингаммеру из Одессы отказано выдать привилегии на изобретённые им глазные капли, так как составные части этих капель не представляют собой чего-либо нового и неизвестного. 3. Содержателю Одесской вольной аптеки провизору Науму Зайдеману запрещалось готовить и продавать изобретённые им капли от зубной боли.

К этому времени — в 1885 г. — в Одессе 24 вольные аптеки. Как явствует из отчёта Медицинского Департамента Министерства Внутренних дел за 1885 год, по нижеприведенным ходатайствам объявлены следующие постановления Медицинского Совета: 1. Проживающему в Одессе отставному губернскому секретарю отказано в выдаче просимой им привилегии на продажу зубного эликсира в виду того, что последний составлен не по правилам науки и проситель не обладает фармацевтическим знанием. 2. Истребителю крыс, мышей, тараканов и других вредных насекомых Исааку Рейде в Одессе отказано готовить и продавать средства для истребления крыс и насекомых, содержащих фос-

форное тесто, так как это тесто воспрещено к ручной продаже как сильно действующее средство. 3. Жительствующему в Одессе потомственному дворянину Игнатию Бельскому отказано в разрешении приготовить для продажи против всякого рода ран, золотухи, сифилиса, ожогов и т.п. болезней пластырь, так как это средство не заслуживает внимания. Новое общество преследовало интересы преимущественно владельцев аптек. Остальные одесские фармацевты составили «Одесское фармацевтическое общество» — так стало называться «Общество фармацевтов в Одессе» после выхода из него аптекарей. Согласно утвержденному в 1885 г. уставу «Общество содержателей аптек города Одессы» имело целью способствовать развитию фармации и распространению фармацевтических сведений; содействовать сохранению достоинства и чести аптекарского звания, обращая особое внимание на неперемное соблюдение предписанных правительством правил и на добросовестное и единообразное приготовление лекарств; сообщать своим членам, устно или письменно, наблюдения и улучшения в фармацевтических операциях, какие кому удалось совершить, и содействовать разрешению встречающихся вопросов и сомнений; оказывать помощь нуждающимся фармацевтам, а также и аптекарским ученикам, для окончания последними образования. Общество состояло из действительных и почетных членов, членов-соревнователей. Действительными членами могли быть фармацевты, имеющие звание магистра фармации или провизора. Почетные члены - знаменитые русские и иностранные ученые и лица, оказавшие важные услуги обществу. Членами-соревнователями могли быть лица всякого звания, если они изъявили желание содействовать успехам общества материальной поддержкою. В этом году в Одессе было 25 аптек, которые выдали лекарства на 411 275 рецептов. В этом же году, согласно постановлению Медицинского Совета, проживающему в Одессе провизору Адольфу Маю разрешено готовить для продажи слабительные лепёшки.

Устав «Одесского фармацевтического общества» был утвержден в 1886 г. В нем было записано, что общество имеет целью способствовать распространению и развитию фармацевтических сведений, оказывать пособия

нуждающимся членам-фармацевтам, приискивать должности и доставлять даровую медицинскую помощь. Эта цель достигается устройством фармацевтической школы для аптекарских учеников, содержанием фармацевтической библиотеки и коллекций, выдачей нуждающимся членам пособий (заимообразно и безвозвратно).

Таким образом, цели двух одесских обществ были близки, но ввиду различных интересов хозяев-нанимателей и нанимаемых эти два общества продолжали функционировать до 1920 г. (год окончательного установления в Одессе Советской власти).

В 1891 году количество жителей в Одессе составляло 315 118. Аптек — 32, где работало 28 провизоров и 34 аптекарских учеников.

Постепенно в «Одесском фармацевтическом обществе» большинство составили владельцы аптекарских магазинов (фармацевты-магазиновладельцы или дрогисты). Это послужило побудительной причиной тому, что у фармацевтов служащих появилось стремление к созданию своего объединения (третьего по счету в городе) - «Общества взаимопомощи фармацевтов служащих г. Одесса». В 1914 г. было выбрано правление этого общества, проводились собрания. Февральская революция 1917 г. вызвала к жизни «Профессиональный союз служащих аптек города Одессы», целью которого было объединить не только служащих в аптеках фармацевтов, но и других работников аптек (кассирши, фасовщицы, сигнатурщики, облаточники, машинистки, рабочие и т. п.). В издававшемся в 1918 году периодическом издании этого профессионального объединения «Южном вестнике аптечного труда» был опубликован его устав. В уставе были определены цели союза: содействовать экономической борьбе своих членов за улучшение их материального и правового положения; объединить служащих и рабочих аптек без различия национальности и пола в профессиональных организациях по всей стране, а равно установить связь служащих аптек в международном масштабе; поднять умственный, нравственный и культурный уровень и развить классовое сознание своих членов. Для достижения указанных целей союз должен был заниматься: соглашением с другими профессиональными союзами служащих и рабочих; руководством стачек и

бойкотов; выдачей пособий и ссуд во время стачек, локаутов и безработицы; вступлением в договоры и соглашения с предпринимателями о нормировке заработной платы и рабочего дня. Параллельно этому Союзу тогда же в Одессе возник «Союз фармацевтов юга России», который фактически объединял служащих поляков-фармацевтов. Однако все эти объединения просуществовали недолго.

Установление в 1920 г. Советской власти в Одессе положило начало новому периоду как в профессиональном движении служащих аптек, так и в деятельности корпоративных обществ фармацевтов. О деятельности аптек в начале XX века в Одессе дает представление следующая таблица 1. Из таблицы 1 видно, что за 10 лет число нормальных аптек в городе увеличилось. Некоторые нормальные аптеки открывали аптечные отделения, и число этих аптечных отделений от года к году колебалось. Что касается гомеопатических аптек, то их число не менялось и не увеличилось до 1920 г., то есть года окончательного установления Советской власти в Одессе. Число фармацевтов (провизоры и аптекарские помощники) в аптеках колебалось и в основном за счет аптекарских помощников, которые уходили учиться на фармацевтические отделения медицинских факультетов университетов для получения звания провизора. То же относится и к графе «аптекарские ученики», которые, заработав необходимый фармацевтический стаж для экзамена на степень аптекарского помощника, уходили сдавать экзамены на это звание на медицинских факультетах. Число рецептов, сумм, вырученных по рецептам и по ручной продаже, имело тенденцию к росту. Кроме того, по данным тех же «Отчетов о состоянии народного здоровья и организация врачебной помощи в России», в Одессе было следующее число аптекарских магазинов: 1909 г. — 230, 1910 г. — 237, 1911 г. — 240, 1912 г. — 240. То есть в представленные годы в Одессе в среднем на 1 нормальную аптеку приходилось 5 аптекарских магазинов.

Фармацевтический сектор по Украине в настоящее время претерпевает серьезную реорганизацию. В 2011 году Министерство здравоохранения полностью пересмотрело номенклатуру закупаемых лекарственных средств с целью не допустить монополизации

на рынке госпитальных закупок и обеспечить наиболее рациональное использование бюджетных средств. Если раньше основную часть тендеров выигрывали 7 компаний, а при закупках в основном учитывались интересы фармацевтических фирм, а не пациентов, то в 2011 количество компаний достигло 60, в том числе 5 отечественных производителей, которые участвовали в торгах напрямую. Благодаря этому при проведении закупок удалось сэкономить более 140 миллионов гривен, на которые были дополнительно закуплены лекарственные средства, в том числе по программам «Онкология», «Детская онкогематология», «Иммунопрофилактика».

Не так давно был принят Закон Украины от 03.11.2011 г. №3998-VI «О внесении изменений в статью 9 Закона Украины «О лекарственных средствах», благодаря которому в обращение на территорию Украины не сможет поступить не один лекарственный препарат, производство которого не соответствует условиям надлежащей производственной практики.

Литература:

1. Губарь О. О. 101 вопрос об Одессе / О. О. Губарь. — О. : Optimum, 2006. — 317 с.
2. Губарь О. О. Энциклопедия забытых одеситов. Очерки / О. О. Губарь. — О. : Optimum, 2011. — 407 с.
3. Ніточко І. І. Історія розвитку медицини на Одещині. Державний архів Одеської області. Дореволюційний період / І. І. Ніточко, О. А. Корецька, І. Л. Комаровський. — Одеса : Прес-кур'єр, 2011. — 380 с.
4. Александров Р. Исхоженные детством. Давний свет. Очерки. — Одесса : Optimum, 2007. — 230 с.
5. Александров Р. Угол Екатерининской. Очерки. — Одесса : Optimum, 2009. — 157 с.
6. Александров Р. Профессор с Дерибасовской. — Одесса : Optimum, 2011. — 319 с.
7. Херлихи П. Одесса. История города. 1794 — 1914. — Одесса : Optimum, 2007. — 576 с.
8. Энциклопедический словарь : в 82-х т. / Сост. Ф. А. Брокгауз, И. А. Ефрон. — СПб, 1890-1904.

Аптіпов М. Г, Губарь О. О., Вислоух А. В., Покровщук М. О. Історія розвитку аптечної справи в Одесі.

Анотація. Стаття присвячена історичному розвитку аптечної справи в Одесі, а також шляху вдосконалення аптечної технології ліків.

Ключові слова: аптека, аптечна технологія, штучна мінеральна вода, фармацевтичне суспільство.

Antipov N., Gybar O., Vislouvh A., Pokrovshuc M. The historical development of pharmacy business in Odessa.

Summary. The article is dedicated to the historical development of pharmacy business in Odessa, and also way of perfection of pharmacy technology of medications.

Key words: pharmacy, pharmacy technology, artificial mineral water, pharmaceutical society.

Таблиця 1.

Одесские аптеки и их деятельность (1903-1912 гг.)

Год	типы аптек			ВСЕГО	Фармацевтов в них	Аптекарьских учеников	Рецептов исполнено платных	Сумма(рубли)	
	Нормальные	Аптечные отделения	Гомеопатические					Вырученная по рецептам	
1903	36*	Н.с.	2*	46	135	112	656013	340664,61	95125,33
1904	36*	Н.с.	2*	48	100	130	654100	340310,55	90408,43
1905	39	6	2	47	122	134	600968	318283,32	89687,51
1906	38	6	2	46	115	128	666553	366239,69	97689,13
1907	38	7	2	47	132	103	742530	408656,23	102287,98
1908	38	7	2	47	185	85	745833	410250,61	99936,33
1909	40	5	2	47	183	99	784432	450327,31	101806,87
1910	44	2	2	48	197	111	777830	432956,80	113450,65
1911	45	3	2	50	177	86	818347	481410,88	186732,34
1912	48	2	2	52	197	85	741892	514483,79	203114,29

*В «Отчётах о состоянии народного здоровья и организация врачебной помощи в России» за данные годы нет сведений и поэтому здесь приведены данные из «Российского медицинского списка» за соответствующие годы.
Н.с. – нет сведений